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Manteisio’n llawn ar y llyfr hwn





Croeso i’ch Canllaw Adolygu ar gyfer cwrs Mathemateg Safon Uwch CBAC. Bydd y llyfr hwn yn eich atgoffa o’r wybodaeth a’r sgiliau y bydd disgwyl i chi eu dangos yn yr arholiad. Bydd cyfleoedd hefyd i wirio ac ymarfer y sgiliau hynny ar gwestiynau enghreifftiol. Bydd awgrymiadau a nodiadau drwy’r llyfr i’ch helpu i osgoi camgymeriadau cyffredin a rhoi gwell dealltwriaeth i chi o’r hyn sydd ei angen yn yr arholiad.


Mae atebion i’r holl gwestiynau yng nghefn y llyfr.





Nodweddion i’ch helpu chi i lwyddo
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Targedu wrth adolygu


Defnyddiwch y cwestiynau hyn ar ddechrau pob un o’r pum adran er mwyn i chi, wrth adolygu, ganolbwyntio ar y testunau hynny sy’n achosi’r anhawster mwyaf i chi. Mae’r Atebion yng nghefn y llyfr.
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Ynglŷn â’r testun hwn


Ar ddechrau pob pennod, bydd hyn yn rhoi trosolwg cryno o’i chynnwys.
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Cyn dechrau, cofiwch


Crynodeb o’r pethau allweddol mae angen i chi eu gwybod cyn i chi ddechrau ar y bennod.
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Ffeithiau allweddol


Gwnewch yn siŵr eich bod yn deall yr holl ffeithiau allweddol ym mhob is-adran. Mae’r rhain yn rhoi rhestr wirio ddefnyddiol os byddwch chi’n cael trafferth â chwestiwn.
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Enghraifft wedi’i hateb


Mae enghreifftiau wedi’u hateb yn llawn yn dangos i chi beth mae’r arholwr yn disgwyl ei weld i sicrhau marciau llawn yn yr arholiad. Mae’r enghreifftiau’n cwmpasu sampl o’r math o gwestiynau y gallwch chi eu disgwyl.
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Awgrym


Bydd awgrymiadau gan arbenigwyr yn cael eu rhoi drwy’r llyfr i’ch helpu chi i wneud yn dda yn yr arholiad.
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Camgymeriadau cyffredin


Bydd yr adrannau hyn yn tynnu eich sylw at gamgymeriadau cyffredin gan fyfyrwyr, er mwyn i chi eu hosgoi.
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Profi eich hun


Setiau byr o gwestiynau byr i brofi eich dealltwriaeth o bob testun.
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Cwestiynau enghreifftiol


Ar gyfer pob testun, dyma gwestiynau nodweddiadol y gallwch chi ddisgwyl eu gweld yn yr arholiad.
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Cwestiynau adolygu


Ar ôl i chi gwblhau pob un o’r pum adran yn y llyfr, atebwch y cwestiynau hyn er mwyn ymarfer mwy.


Ar ddiwedd y llyfr, fe welwch chi wybodaeth ddefnyddiol:
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Paratoi at yr arholiad


Mae hyn yn cynnwys awgrymiadau a chyngor ar adolygu ar gyfer arholiad Mathemateg Safon Uwch, a manylion union strwythur y papurau arholiad.
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Gwnewch yn siŵr eich bod chi’n gwybod y fformiwlâu hyn ar gyfer eich arholiad


Dyma restr gryno o’r holl fformiwlâu mae angen i chi eu cofio a’r fformiwlâu a fydd yn cael eu rhoi i chi yn yr arholiad.


Sylwch y gallai’r daflen fformiwlâu, fel mae wedi’i darparu gan y bwrdd arholi ar gyfer yr arholiad, newid.
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Cip ar integru


Mae’r tabl hwn yn eich helpu i ganfod eich ffordd o amgylch y gwahanol ddulliau integru er mwyn i chi allu penderfynu’n hawdd pa ddull sydd ei angen arnoch chi.
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Tablau ystadegol


Er mwyn i chi allu troi atyn nhw’n hawdd, rydyn ni wedi cynnwys y tablau ystadegol sydd eu hangen arnoch chi. Bydd y rhain yn cael eu darparu yn eich arholiad.
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Yn ystod eich arholiad


Mae hyn yn cynnwys geiriau allweddol i’w gwylio, camgymeriadau cyffredin i’w hosgoi a chyngor os byddwch chi’n cael trafferth â chwestiwn.
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Fy rhestr wirio adolygu





ADRAN 1: UNED 3 MATHEMATEG BUR


Targedu wrth adolygu (Penodau 1–3)


Pennod 1 Dilyniannau a chyfresi


Diffiniadau a nodiant


Dilyniannau a chyfresi


Pennod 2 Ffwythiannau


Ffwythiannau


Graffiau a thrawsffurfiadau


Ffwythiannau gwrthdro


Y ffwythiant modwlws


Pennod 3 Trigonometreg


Radianau a mesur cylchol


Ffwythiannau trigonometrig cilyddol a brasamcanion ongl fach


Fformiwlâu ongl gyfansawdd


Y ffurfiau r cos(θ ± a) ac r sin(θ ± a)


Cwestiynau adolygu (Penodau 1–3)


ADRAN 2: UNED 3 MATHEMATEG BUR


Targedu wrth adolygu (Penodau 4–6)


Pennod 4 Differu


Pwyntiau arhosol a phwyntiau ffurfdro


Differu sin x a cos x o egwyddorion sylfaenol


Differu ln x ac ex


Rheol y gadwyn


Rheol y lluoswm a rheol y cyniferydd


Differu ymhlyg


Pennod 5 Integru


Integru pellach


Integru drwy amnewid


Integru ffwythiannau trigonometrig


Integru fesul rhan


Pennod 6 Algebra a phrawf


Ffracsiynau rhannol


Y theorem binomial


Prawf


Cwestiynau adolygu (Penodau 4–6)


ADRAN 3: UNED 3 MATHEMATEG BUR


Targedu wrth adolygu (Penodau 7–9)


Pennod 7 Hafaliadau parametrig


Hafaliadau parametrig


Differu parametrig


Pennod 8 Hafaliadau differol


Datrys hafaliadau differol


Pennod 9 Dulliau rhifiadol


Datrys hafaliadau yn rhifiadol


Integru rhifiadol


Cwestiynau adolygu (Penodau 7–9)


ADRAN 4: UNED 4 YSTADEGAETH


Targedu wrth adolygu (Penodau 10–12)


Pennod 10 Tebygolrwydd amodol a modelu


Tebygolrwydd amodol a modelu


Pennod 11 Dosraniadau tebygolrwydd di-dor


Dosraniad unffurf di-dor


Y dosraniad Normal


Pennod 12 Profi rhagdybiaethau


Profi rhagdybiaethau gan ddefnyddio’r dosraniad Normal


Profi rhagdybiaethau ar gyfer cydberthyniad


Cwestiynau adolygu (Penodau 10–12)


ADRAN 5: UNED 4 HAFALIADAU DIFFEROL A MECANEG


Targedu wrth adolygu (Penodau 13–18)


Pennod 13 Modelu


Modelu â ffwythiannau trigonometrig


Modelu â hafaliadau differol


Pennod 14 Fectorau


Cyflymiad cyson gan ddefnyddio fectorau


Cyflymiad amrywiol gan ddefnyddio fectorau a chalcwlws


Fectorau tri dimensiwn a grymoedd


Pennod 15 Cydrannu grymoedd ac ail ddeddf Newton


Cydrannu grymoedd ac ail ddeddf Newton


Pennod 16 Momentau


Momentau


Pennod 17 Taflegrau


Taflegrau’n hedfan


Taflegrau pellach


Pennod 18 Ffrithiant


Ffrithiant


Cwestiynau adolygu (Penodau 13–18)


Tablau ystadegol


Paratoi at yr arholiad


Cip ar integru


Gwnewch yn siŵr eich bod chi’n gwybod y fformiwlâu hyn ar gyfer eich arholiad


Yn ystod eich arholiad


Atebion












ADRAN 1
UNED 3 MATHEMATEG BUR
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Targedu wrth adolygu (Penodau 1–3)




	  1  Defnyddio nodiant sigma

Mae dilyniant yn cael ei ddiffinio gan an = (‒1)n xn ar gyfer n = 1, 2, 3,…




	
i    Ysgrifennwch y termau a1 a2 a3 a4.





Mae cyfres yn cael ei diffinio gan [image: ].




	
ii   Ysgrifennwch y gyfres S6.





(gweler tudalen 3)





	  2  Datrys problemau’n ymwneud â dilyniannau a chyfresi geometrig

Mae gan gyfres geometrig y term cyntaf [image: ].


Swm i anfeidredd y gyfres yw [image: ].


Darganfyddwch




	
i    y gymhareb gyffredin


	
ii   y nifer lleiaf o dermau fel bod swm y gyfres yn fwy na 90% o’r swm i anfeidredd.





(gweler tudalen 7)





	  3  Datrys problemau’n ymwneud â dilyniannau a chyfresi rhifyddol

Pumed term dilyniant rhifyddol yw –3 a’r degfed term yw 12.




	
i    Darganfyddwch y term cyntaf.


	
ii   Darganfyddwch yr nfed term.


	
iii  Darganfyddwch swm y 50 term cyntaf.





(gweler tudalen 7)





	  4  Darganfod ffwythiant cyfansawdd

Mae’r ffwythiannau f (x) = 3x ‒ 2 a g(x) = x2 wedi’u diffinio ar gyfer pob rhif real.




	
i    Darganfyddwch



	
A  ff (2)


	
B  gf (x)








	
ii   Datryswch gf (x) = g(x).





(gweler tudalen 11)





	  5  Defnyddio trawsffurfiadau i fraslunio graffiau

Mae’r diagram yn dangos braslun o graff y ffwythiant y = f (x).
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Mae’r graff yn croestorri’r echelin−y yn y pwynt P(0, 2) a’r pwynt Q(4, 3) yw’r trobwynt macsimwm.


Ar gyfer pob un o’r trawsffurfiadau canlynol o y = f (x), darganfyddwch gyfesurynnau’r pwyntiau y mae’r pwyntiau P a Q yn cael eu trawsffurfio iddyn nhw.




	
i     y = −f (2x)


	
ii   y = 3f (x) − 5


	
iii  y = f (2x + 1)





(gweler tudalen 16)





	  6  Darganfod ffwythiant gwrthdro a braslunio ei graff

Cewch wybod bod f (x) = 1 + e2x.




	
i    Darganfyddwch barth ac amrediad f (x).


	
ii   Darganfyddwch f −1(x) a pharth ac amrediad f −1(x).


	
iii  Lluniadwch graff y = f (x) ac y = f −1(x) ar yr un pâr o echelinau.





(gweler tudalen 19)





	  7  Lluniadu graffiau ffwythiannau modwlws

Lluniadwch graffiau




	
i    y = |2x + 3|


	
ii   y = 2|x| + 3





(gweler tudalen 22)





	  8  Datrys hafaliadau sy’n cynnwys ffwythiannau modwlws

Datryswch




	
i    |4 ‒ 2x| = 6


	
ii   |4 ‒ 2x| = 3x



	
iii  |4 ‒ 2x| = |3x + 6|





(gweler tudalen 22)





	  9  Datrys anhafaleddau sy’n cynnwys ffwythiannau modwlws



	
i    Mynegwch 3 < x < 7 yn y ffurf |x ‒ a| < b, lle mae angen darganfod a a b.


	
ii   Datryswch yr anhafaledd |2x ‒ 1| ≥ 3.





(gweler tudalen 22)





	
10  Defnyddio union werthoedd sin θ, cos θ a tan θ mewn graddau a radianau

Heb ddefnyddio eich cyfrifiannell, darganfyddwch union werthoedd




	
i    [image: ]



	
ii   [image: ]



	
iii  tan 315°.





(gweler tudalen 27)





	
11  Datrys hafaliadau trigonometrig mewn graddau

Datryswch yr hafaliadau canlynol ar gyfer 0° ≤ x ≤ 360°.




	
i    [image: ]



	
ii   [image: ]



	
iii  2 cos (x ‒ 45°) = 1





(gweler tudalen 27)





	
12  Datrys hafaliadau trigonometrig mewn radianau

Datryswch yr hafaliadau canlynol ar gyfer 0 ≤ x ≤ 2π.




	
i    sin x = 0.8


	
ii   [image: ]



	
iii  [image: ]






(gweler tudalen 27)





	
13  Datrys problemau’n ymwneud â sectorau cylchoedd



[image: ]




Darganfyddwch union arwynebedd a pherimedr y rhanbarth sydd wedi’i dywyllu.


(gweler tudalen 27)





	
14  Defnyddio unfathiannau trigonometrig

Profwch fod [image: ].


(gweler tudalen 32)





	
15  Defnyddio ffwythiannau trigonometrig cilyddol



	
i    Brasluniwch graff y = cosec x ar gyfer 0 ≤ x ≤ 2π.


	
ii   Datryswch cosec x = ‒2 ar gyfer 0 ≤ x ≤ 2π.





(gweler tudalen 32)





	
16  Profi unfathiannau sy’n cynnwys ffwythiannau trigonometrig cilyddol

Profwch fod cosec2 θ + sec2 θ = cosec2 θ sec2 θ.


(gweler tudalen 32)





	
17  Defnyddio brasamcanion ongl fach

Darganfyddwch frasamcan ar gyfer y mynegiadau canlynol pan fydd θ yn fach ac mewn radianau.




	
i     [image: ]



	
ii    2 cot θ ‒ sin θ






(gweler tudalen 32)





	
18  Defnyddio fformiwlâu ongl gyfansawdd

Defnyddiwch y ffaith bod 15° = 45° − 30° i ddarganfod union werth cos 15°.


(gweler tudalen 36)





	
19  Defnyddio fformiwlâu ongl gyfansawdd i ddatrys hafaliadau



	
i    Ehangwch [image: ].


	
ii   Trwy hyn datryswch [image: ] ar gyfer 0 ≤ x ≤ 2π.





(gweler tudalen 36)





	
20  Defnyddio fformiwlâu ongl ddwbl

Defnyddiwch ehangiad tan(A + B) i brofi bod [image: ].


(gweler tudalen 36)





	
21   Defnyddio’r ffurfiau r cos (θ ± ɑ) ac r sin (θ ± ɑ)

Mynegwch 16sin θ ‒ 30 cos θ yn y ffurf r sin (θ ‒ ɑ), lle mae r > 0 a 0 < ɑ < 90°.


Trwy hyn nodwch werth mwyaf 16sin θ ‒ 30cos θ.


(gweler tudalen 39)








Atebion ar dudalennau 211–212
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Pennod 1 Dilyniannau a chyfresi








Ynglŷn â’r testun hwn


Fe welwch chi ddilyniannau a chyfresi mewn bywyd pob dydd; yn aml, dyma sy’n rhoi patrymau’r digwyddiadau o’n hamgylch. Y ddau fath mwyaf cyffredin o ddilyniant yw rhifyddol a geometrig ac mae ganddyn nhw amrywiaeth o gymwysiadau go iawn, gan gynnwys ym meysydd bancio, meddygaeth a gweithgynhyrchu.







Cyn dechrau, cofiwch …




	
•  patrymau rhif o TGAU


	
•  sut i ddatrys hafaliadau.










Diffiniadau a nodiant






[image: ]


Ffeithiau allweddol




	  1  Mae dilyniant yn set drefnedig o rifau a1, a2, ……… ak, …….an.



[image: ]


e.e. 1, 4, 7, 10 …


[image: ]








	  2  Gall dilyniannau fod yn feidraidd neu’n anfeidraidd



	
•  mae gan ddilyniant meidraidd derm cyntaf a therm olaf


	
•  dilyniant sy’n parhau am byth yw dilyniant anfeidraidd.








	  3  Mae dwy ffordd gyffredin o ddiffinio dilyniant



	
•  fel safle-i-derm neu fformiwla ddiddwythol e.e. ak = k2 − 1 ar gyfer k = 1, 2, 3, …



[image: ]


Gall unrhyw derm gael ei gyfrifo o’i safle yn y dilyniant.


[image: ]








	
•  fel term-i-derm neu reol anwythol e.e. a1 = 4; ak+1 = 2ak + 3.



[image: ]


Mae hyn hefyd yn cael ei alw’n berthynas gylchol.


[image: ]














	  4  Mewn dilyniant rhifyddol, mae’r gwahaniaeth rhwng dau derm olynol yn gyson.

Felly ak+1 = ak + d, lle mae d yn rhif sefydlog sy’n cael ei alw’n wahaniaeth cyffredin.




[image: ]


I ddarganfod y term nesaf, rydych chi’n adio d i’r term blaenorol (gallai d fod yn bositif neu’n negatif).


[image: ]








	  5  Mewn dilyniant geometrig, mae’r gymhareb rhwng dau derm olynol yn gyson.

Felly ak+1 = rak, lle mae r yn rhif sefydlog sy’n cael ei alw’n gymhareb gyffredin.




[image: ]


I ddarganfod y term nesaf, rydych chi’n lluosi’r term blaenorol ag r (gallai r fod yn bositif neu’n negatif).


[image: ]








	  6  Mewn dilyniant cynyddol, mae pob term yn fwy na’r term blaenorol.

Mewn dilyniant gostyngol, mae pob term yn llai na’r term blaenorol.




	  7  Mewn dilyniant cyfnodol, ak+p = ak ar gyfer cyfanrif sefydlog p, sy’n cael ei alw’n gyfnod.



[image: ]


e.e. Mae gan 1, 5, 25, 1, 5, 25, 1, 5, 25 … gyfnod 3 ac a1 = a4 = a7 = …


[image: ]








	  8  Mewn dilyniant cydgyfeiriol, mae’r gwahaniaethau rhwng termau olynol yn llai bob tro.



[image: ]


e.e. mae [image: ] yn cydgyfeirio i sero.


[image: ]





Mae dilyniant cydgyfeiriol yn tueddu at derfan wrth i n → ∞ ac ak → ak+1.




[image: ]


Mae’r termau’n mynd yn gynyddol agosach at rif sefydlog sy’n cael ei alw’n derfan y dilyniant.


[image: ]








	  9  Os nad yw dilyniant yn gydgyfeiriol, dywedwn ni ei fod yn ddargyfeiriol. Gallai’r termau dueddu at +∞ neu -∞ neu heb fod yn tueddu at unrhyw werth penodol.



[image: ]


− 1, − 4, − 7, − 10, …


[image: ]
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e.e. 1, 2, 4, 8, 16, …


[image: ]








	
10  Swm termau dilyniant yw cyfres.

Mae Sn yn dynodi swm i n term y gyfres.


[image: ]
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Enghraifft wedi’i hateb


1 Adnabod mathau o ddilyniant


Disgrifiwch y dilyniant 2, 4, 6, 8, 2, 4, 6, 8, 2, 4, 6, 8, …




[image: ]


Datrysiad


Mae’r dilyniant hwn yn ei ailadrodd ei hun bob 4ydd term, felly mae’n gyfnodol gyda chyfnod 4.


Mae’n anfeidraidd a dargyfeiriol.




[image: ]


Nid oes term olaf ac nid yw’r termau’n cydgyfeirio.


[image: ]
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Enghraifft wedi’i hateb


2 Darganfod y termau mewn dilyniant o fformiwla ddiddwythol


Mae dilyniant yn cael ei ddiffinio gan ak = k3 ‒ k2 + 1 ar gyfer k = 1, 2, 3,…


Ysgrifennwch bedwar term cyntaf y dilyniant.




[image: ]


Datrysiad


ak = k3 ‒ k2 + 1


Pan fydd k = 1, a1 = 13 ‒ 12 + 1 = 1


Pan fydd k = 2, a2 = 23 ‒ 22 + 1 = 8 ‒ 4 + 1 = 5


Pan fydd k = 3, a3 = 33 ‒ 32 + 1 = 27 ‒ 9 + 1 = 19


Pan fydd k = 4, a4 = 43 ‒ 42 + 1 = 64 ‒ 16 + 1 = 49


[image: ]
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Enghraifft wedi’i hateb


3 Defnyddio fformiwla anwythol neu berthynas gylchol


Mae dilyniant yn cael ei ddiffinio gan a1 = 2; ak+1 = 0.8ak + 3.




	
i    Cyfrifwch werth a3.


	
ii   Beth yw gwerth lleiaf n lle mae an ≥ 10?







[image: ]


Datrysiad




	
i  [image: ]








[image: ]


Sylwch fod y gwahaniaeth rhwng termau olynol yn mynd yn llai bob tro. Felly mae’r dilyniant yn gydgyfeiriol. Mae’n cydgyfeirio i 15 (defnyddiwch eich cyfrifiannell i wirio hyn).


[image: ]







	
ii I ddarganfod y term cyntaf sydd dros 10, darganfyddwch y termau un ar y tro

[image: ]







[image: ]





[image: ]
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4 Datrys problemau’n ymwneud â dilyniannau


Mae dilyniant yn cael ei ddiffinio gan ak+1 = pak + q lle mae a1 = 48.


O wybod bod a2 = 20 ac a3 = 13, darganfyddwch werthoedd p a q.




[image: ]


Datrysiad


[image: ]


[image: ]





[image: ]












[image: ]


Enghraifft wedi’i hateb


5 Defnyddio cyfresi


Mae swm n term cyfres yn cael ei roi gan [image: ].




	
i    Ysgrifennwch bedwar term cyntaf y gyfres.


	
ii   Darganfyddwch fynegiad ar gyfer nfed term y gyfres.







[image: ]


Datrysiad


[image: ]


[image: ]





[image: ]













[image: ]
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6 Defnyddio nodiant sigma


Mae dilyniant yn cael ei ddiffinio gan ak = (k + 1)2k.


Ysgrifennwch y gyfres [image: ] heb symleiddio’r termau.




[image: ]


Datrysiad


[image: ]


[image: ]





[image: ]












[image: ]


Profi eich hun




	
1  Pa un o’r canlynol yw’r disgrifiad gorau o’r dilyniant sydd â’i nfed term yn cos (n × 60°)?



	
A   dargyfeiriol a geometrig


	
B   cyfnodol gyda chyfnod 6


	
C   dargyfeiriol a chyfnodol gyda chyfnod 6


	
Ch cydgyfeiriol a geometrig








	
2  Mae swm n term cyfres yn cael ei roi gan [image: ].

Ysgrifennwch y pedwar term cyntaf yn y gyfres.




	
3  Penderfynwch a yw pob un o’r gosodiadau canlynol yn gywir neu’n anghywir.



	
i    [image: ]



	
ii   Mae’r dilyniant 1, −1, 1, −1, 1… yn dargyfeirio.


	
iii  Mae’r dilyniant 1, 3, 5, 7,… yn cael ei ddiffinio gan uk+1 = uk+2.


	
iv  Swm n term y gyfres [image: ].








	
4  Ysgrifennwch y 4 term cyntaf yn y gyfres [image: ].
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[image: ]












[image: ]


Cwestiwn enghreifftiol


Mae Jan yn cael ei thrin â chyffur arbennig. Am 01:00, mae’n derbyn 120 uned o’r cyffur. Bob awr, mae swm y cyffur sydd yn ei chorff yn lleihau gan 10 uned. Mae’n derbyn dos pellach am 06:00, 11:00 a 16:00. Bob tro, mae’n cael digon o’r cyffur fel bod 120 uned yn ei chorff unwaith eto.


Mae’r swm yn ei gwaed bob awr yn cael ei ddynodi gan a1 am 01:00, a2 am 02:00 ac yn y blaen.




	
i    Ysgrifennwch y dilyniant a1, a2,…,a20.


	
ii   Disgrifiwch y dilyniant hwn.





Nid oes mwy o’r cyffur yn cael ei roi i Jan (mae’n gwella’n dda).




	
iii   Ysgrifennwch werth a21.


	
iv  Beth yw’r swm cymedrig o gyffur yng nghorff Jan rhwng 01:00 a 21:00?


	
v   Beth yw cyfanswm y cyffur sy’n cael ei roi i Jan?


	
vi  Pryd na fydd cyffur ar ôl yng nghorff Jan?
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[image: ]














Dilyniannau a chyfresi






[image: ]


Ffeithiau allweddol




	
1  Mewn dilyniant rhifyddol â therm cyntaf a, gwahaniaeth cyffredin d ac n term:



	
•  mae’r kfed term yn cael ei roi gan ak = a + (k ‒ 1)d



	
•  y term olaf, l = an = a + (n ‒ 1)d



[image: ]


Weithiau mae un yn cael ei ddefnyddio i ddynodi’r nfed term, felly mae’r fformiwla yn cael ei hysgrifennu fel un = a + (n ‒ 1)d.


[image: ]








	
•  swm n term yw [image: ].








	
2  Mewn dilyniant geometrig â therm cyntaf a, cymhareb gyffredin r ac n term:



	
•  mae’r kfed term yn cael ei roi gan ak = ark-1



	
•  y term olaf, an = arn-1



[image: ]


Weithiau mae’r fformiwla hon yn cael ei hysgrifennu fel un = arn-1.


[image: ]








	
•  swm n term yw [image: ]



	
•  er mwyn i gyfres geometrig anfeidraidd gydgyfeirio, mae’n rhaid bod y gymhareb gyffredin rhwng −1 ac 1, felly −1 ac 1, felly −1 < r < 1 sydd weithiau’n cael ei ysgrifennu fel |r|< 1


	
•  swm i anfeidredd dilyniant geometrig cydgyfeiriol yw [image: ].











[image: ]












[image: ]
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1 Darganfod dilyniannau rhifyddol


Pedwerydd term dilyniant rhifyddol yw 13 a’r seithfed term yw 19.




	
i    Darganfyddwch y term cyntaf.


	
ii   Darganfyddwch yr nfed term.







[image: ]


Datrysiad




	
i  [image: ]



[image: ]


Darganfyddwch a7 ‒ a4.


[image: ]







	
ii Yr nfed term yw 7 + (n ‒ 1) × 2 = 5 + 2n



[image: ]


Defnyddiwch l an = a + (n ‒ 1)d.


[image: ]







[image: ]


Gwiriwch: pan fydd n = 7 yna 5 + 2 × 7 = 19 ✓


[image: ]










[image: ]





[image: ]
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2 Datrys problemau’n ymwneud â dilyniannau rhifyddol




	
i    Dangoswch fod y gyfres sydd â’i kfed term yn cael ei roi gan ak = 3k + 1 yn gyfres rifyddol.


	
ii   Darganfyddwch yr 20fed term a’r swm i 20 term.







[image: ]


Datrysiad




	
i  [image: ]



[image: ]


Gallwch chi weld, hyd yma, fod gwahaniaeth o 3. Nawr mae’n rhaid i chi brofi bod hyn yn wir am unrhyw bâr o dermau.


[image: ]





Yn gyffredinol, y (k + 1)fed term, ak+1 = 3(k + 1) + 1 = 3k + 4 kfed term: ak = 3k + 1


Gwahaniaeth: ak+1 ‒ ak = 3




[image: ]


(3k + 4) ‒ (3k + 1) = 4 ‒ 1 = 3


[image: ]





Felly mae’r dilyniant yn ddilyniant rhifyddol sydd â’r term cyntaf 4 a’r gwahaniaeth cyffredin 3.




	
ii Yr 20fed term yw 3 × 20 + 1 = 61

[image: ]
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3 Darganfod dilyniannau geometrig


Mae gan ddilyniant geometrig yr ail derm 3 a’r pumed term 24.




	
i    Darganfyddwch y term cyntaf a’r gymhareb gyffredin.


	
ii   Darganfyddwch yr 8fed term a’r swm i 8 term.







[image: ]


Datrysiad


[image: ]


[image: ]





[image: ]
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4 Darganfod y swm i anfeidredd




	
i    Dangoswch fod gan y gyfres geometrig

[image: ]


swm i anfeidredd.





	
ii   Darganfyddwch y swm i anfeidredd.







[image: ]


Datrysiad




	
i  Y term cyntaf yw a = 5



[image: ]


Cofiwch mai dim ond os yw cyfres geometrig yn cydgyfeirio y gall fod â swm i anfeidredd, felly mae angen i chi ddangos bod y gymhareb gyffredin rhwng –1 ac 1.


[image: ]





Mae pob term olynol yn hanner y term blaenorol felly [image: ] Gan fod ‒1 < r < 1, mae’r dilyniant geometrig yn gydgyfeiriol ac mae ganddo swm i anfeidredd.




	
ii Swm i anfeidredd [image: ]






[image: ]





[image: ]












[image: ]


Enghraifft wedi’i hateb


5 Datrys problemau’n ymwneud â chyfresi geometrig




	
i    Nodwch gymhareb gyffredin y gyfres geometrig

[image: ]





	
ii   Nodwch y cyfyngiadau ar x er mwyn i’r gyfres fod â swm i anfeidredd.


	
iii  Nodwch y swm i anfeidredd yn nhermau x.


	
iv  Darganfyddwch x os y swm i anfeidredd yw 15.







[image: ]


Datrysiad




	
i  Y term cyntaf yw a = 3

Y gymhareb gyffredin yw [image: ]




[image: ]


Mae’r termau yn y dilyniant yn cynnwys x, felly mae’r gymhareb gyffredin yn nhermau x.


[image: ]







	
ii Er mwyn i’r swm i anfeidredd fodoli ‒1 < r < 1



[image: ]


Mae’n rhaid bod y dilyniant yn cydgyfeirio er mwyn bod â swm i anfeidredd.


[image: ]





felly, yn yr achos hwn, [image: ]


Mae lluosi popeth â 2 yn rhoi ‒2 < x < 2




	
iii [image: ]



[image: ]


Lluoswch y rhifiadur a’r enwadur â 2 er mwyn clirio’r ffracsiwn, [image: ], yn yr enwadur.


[image: ]







	
iv   [image: ]



[image: ]


Sylwch fod hyn yn bodloni ‒2 < x < 2.


[image: ]










[image: ]





[image: ]













[image: ]


Profi eich hun




	
1  Y rhifau p, 4, a q yw tri therm cyntaf dilyniant geometrig.

O wybod bod p = 64q, darganfyddwch werthoedd posibl p a q.




	
2  Tri therm cyntaf dilyniant rhifyddol yw −3, 2 a 7.

Beth yw swm y 12 term cyntaf?




	
3  2il derm dilyniant rhifyddol yw 7 a’r 6ed term yw −5.



	
i    Darganfyddwch y term cyntaf a’r gwahaniaeth cyffredin.


	
ii   Cyfrifwch werth [image: ].








	
4  Cewch wybod bod gan y gyfres 1 ‒ 2x + 4x2 ‒ 8x3 + … swm i anfeidredd.



	
i    Ysgrifennwch anhafaledd ar gyfer gwerthoedd posibl x.


	
ii   Darganfyddwch fynegiad ar gyfer y swm i anfeidredd.


	
iii  O wybod mai’r swm i anfeidredd yw [image: ], darganfyddwch y pedwar term cyntaf yn y gyfres.
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Cwestiwn enghreifftiol




	
i    Ar ben-blwydd cyntaf Ian, mae ei rieni’n rhoi £25 mewn bocs arian. Ar ei ben-blwydd yn ddwy oed maen nhw’n rhoi £28 iddo, ar ei ben-blwydd yn dair oed maen nhw’n rhoi £31 ac yn y blaen.



	
a  Faint o arian mae’n ei gael ar ei ben-blwydd yn 18 oed?


	
b  Faint o arian sydd yn ei focs arian ar ddiwedd ei ben-blwydd yn 18 oed os nad oes dim wedi’i wario?








	
ii   Ar ben-blwydd Ian yn 11 oed, mae ei nain yn rhoi £200 mewn cyfrif banc iddo.

Mae adlog o 7% yn cael ei ychwanegu at y cyfrif hwn bob blwyddyn ddilynol ar ei ben-blwydd.


Mae ei nain yn ychwanegu £200 arall ar bob pen-blwydd.


Faint sydd yn ei gyfrif y diwrnod ar ôl pen-blwydd Ian yn 18 oed?
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[image: ]





















Pennod 2 Ffwythiannau








Ynglŷn â’r testun hwn


Mae mapio yn golygu unrhyw reol sy’n cysylltu dwy set o eitemau. Mewn mathemateg, mae mapio’n aml yn golygu trawsffurfio un set o rifau yn set arall o rifau. Mae ffwythiant yn fath o fapio lle mae gan bob mewnbwn un allbwn yn union.







Cyn dechrau, cofiwch …




	
•  sut i ddatrys hafaliadau cwadratig a llinol


	
•  sut i fraslunio cromliniau amrywiaeth o ffwythiannau gan gynnwys ffwythiannau trigonometrig – gweler Pennod 3 hefyd.










Ffwythiannau






[image: ]


Ffeithiau allweddol




	
1  Mathau o rifau





[image: ]




	
2  Mae mapio yn rheol sy’n cysylltu eitemau mewn un set (y mewnbynnau neu’r gwrthrychau) ag eitemau mewn set arall (yr allbynnau neu’r delweddau).

[image: ]


[image: ]




[image: ]


Nid yw’r mapiadau hyn yn ffwythiannau.


[image: ]








	
3  Mewn mapiad un-i-un, mae gan un mewnbwn un allbwn yn union ac mae gan un allbwn un mewnbwn yn union.



[image: ]


Y parth yw’r enw ar y set o fewnbynnau.


[image: ]





[image: ]




[image: ]


Yr amrediad yw’r enw ar y set o allbynnau.


[image: ]








	
4  Mewn mapiad llawer-i-un, mae un mewnbwn yn mapio i un allbwn yn unig, ond mae rhai pwyntiau yn yr amrediad yn ddelwedd mwy nag un pwynt yn y parth.



[image: ]


Mae rhai mewnbynnau’n mapio i’r un allbwn.


[image: ]





[image: ]





	
5  Mae ffwythiant yn fapiad lle mae pob pwynt yn y parth yn mapio i un pwynt delwedd yn unig. Felly mae ffwythiant yn fapiad llawer-i-un neu’n fapiad un-i-un.


	
6  Mae ffwythiannau’n aml yn cael eu hysgrifennu gan ddefnyddio’r llythrennau f, g ac h.

[image: ]





	
7  Os ydych chi’n cymhwyso ffwythiant f at x i roi f (x), ac yna’n cymhwyso ffwythiant arall g at y canlyniad, gan roi g[f (x)] neu gf (x), yna rydych chi wedi cymhwyso’r ffwythiant cyfansawdd gf at x.

[image: ]





	
8  Mae’r diagram yn dangos y berthynas rhwng parthau ac amrediadau’r ffwythiannau f a g a’r ffwythiant cyfansawdd gf.





[image: ]


[image: ]













[image: ]
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1 Adnabod ffwythiannau


Pa rai o’r mapiadau canlynol sy’n ffwythiannau?


Ysgrifennwch barth ac amrediad pob ffwythiant.




	
i    [image: ]



	
ii   [image: ]



	
iii  [image: ]








[image: ]


Datrysiad


[image: ]


[image: ]





[image: ]












[image: ]
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2 Darganfod parth ac amrediad ffwythiant


Cewch wybod bod g(x) = 1 − x2 ar gyfer − 1 ≤ x ≤ 1.




	
i    Brasluniwch graff y = g(x).


	
ii   Nodwch amrediad y ffwythiant g.







[image: ]


Datrysiad




	
i    [image: ]



[image: ]


Adlewyrchwch graff y = x2 yn yr echelin-x i gael y = −x2, yna ei drawsfudo 1 uned yn fertigol i gael y = −x2 + 1 = 1− x2. Gweler tudalen 16 i’ch atgoffa eich hun o drawsffurfiadau.


[image: ]








	
ii   Amrediad g yw o ≤ g(x) ≤ 1.





[image: ]





[image: ]












[image: ]


Awgrym: Gallwch chi feddwl am yr amrediad fel eich ‘gwerthoedd-y’– edrychwch ar yr echelin-y: mae’r gromlin yn rhedeg o y = 0 i y = 1.


[image: ]













[image: ]
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3 Datrys hafaliadau sy’n cynnwys ffwythiannau


Mae’r ffwythiant f yn cael ei ddiffinio gan f (x) = (x − 2)2 − 1 ar gyfer [image: ].




	
i    Brasluniwch graff y = f (x) ac ysgrifennwch amrediad f.


	
ii   Darganfyddwch f (−3).


	
iii  Darganfyddwch werthoedd x lle mae f (x) = 3.







[image: ]


Datrysiad


[image: ]


[image: ]





[image: ]












[image: ]


Awgrym: Mae’n haws peidio ag ehangu’r cromfachau.


[image: ]












[image: ]
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4 Darganfod ffwythiannau cyfansawdd


Mae’r ffwythiannau f ac g wedi’u diffinio fel hyn:


[image: ]




	
i    Darganfyddwch [image: ]

gan roi parth ac amrediad y ffwythiant cyfansawdd yn y naill achos a’r llall.




	
ii   Datryswch yr hafaliad ff (x) = x.



[image: ]


Mae ff (x) weithiau’n cael ei ysgrifennu yn y ffurf f2(x).













[image: ]


Datrysiad


[image: ]


[image: ]


[image: ]





[image: ]












[image: ]


Awgrym: Cofiwch fod [image: ] yn golygu ail isradd positif x.


[image: ]












[image: ]


Camgymeriadau cyffredin: Mae’r enghraifft hon yn dangos rhai pwyntiau pwysig:




	•  Nid yw fg(x) yr un peth â gf (x). Mae hyn yn wir am y rhan fwyaf o ffwythiannau cyfansawdd, ond nid pob un.


	•  Mae angen i chi fod yn ofalus yn achos parthau ac amrediadau wrth drin ffwythiannau cyfansawdd. Efallai na fydd parth ffwythiant cyfansawdd yr un peth â pharth yr un o’r ddau ffwythiant unigol.





[image: ]












[image: ]


Profi eich hun




	
1  Gall y mapiad [image: ], gael ei ddisgrifio fel



	
A   un-i-un


	
B   un-i-lawer


	
C   llawer-i-un


	
Ch llawer-i-lawer








	
2  Mae’r ffwythiant f wedi’i ddiffinio fel: [image: ].

Nodwch barth ffwythiant f.




	
3  Mae’r ffwythiant g wedi’i ddiffinio fel g(x) = x2 ‒ 2x ‒ 1 ar gyfer ‒ 2 ≤ x ≤ 2.

Rhowch amrediad ffwythiant g.




	
4  Mae’r ffwythiannau f a g wedi’u diffinio ar gyfer holl rifau real x fel

f(x) = x2 ‒ 2 a g(x) = 3 ‒ 2x.


Darganfyddwch y ffwythiant fg(x).




	
5  Mae’r ffwythiannau p a q wedi’u diffinio fel hyn:

 [image: ]







    Darganfyddwch y ffwythiant pq(x).
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Cwestiwn enghreifftiol


Mae’r ffwythiant f (x) wedi’i ddiffinio gan [image: ] ar gyfer ‒ 2 ≤ x ≤ 2.


Mae’r diagram yn dangos braslun o’r graff y = f (x).


[image: ]




	
i    Darganfyddwch amrediad y ffwythiant y = f (x).


	
ii   Dangoswch yn algebraidd fod f (-x) = ‒ f (x).

Nodwch sut mae’r nodwedd hon yn gysylltiedig â siâp y gromlin.







Mae’r ffwythiant g(x) wedi’i ddiffinio gan g(x) = x ‒1 ar gyfer ‒1 ≤ x ≤ 1.




	
iii   Darganfyddwch y = fg(x) a rhowch ei barth a’i amrediad.
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Graffiau a thrawsffurfiadau






[image: ]


Ffeithiau allweddol




	
1  Gall y graffiau canlynol gael eu creu gan drawsffurfiadau o’r graff y = f (x).











	
f (x − a) + b


	Trawsfudiad drwy [image: ]







	
af (x)

	Estyniad yn baralel i’r echelin-y, ffactor graddfa a







	
f (ax)

	Estyniad yn baralel i’r echelin-x, ffactor graddfa [image: ]







	
f (−x)

	Adlewyrchiad yn yr echelin-y







	−f (x)

	Adlewyrchiad yn yr echelin-x












[image: ]


Achos arbennig o estyniad yw adlewyrchiad, â ffactor graddfa −1.


[image: ]







	
2  Cymerwch ofal wrth gyfuno trawsffurfiadau. Pan fydd y trawsffurfiadau’n ymwneud â’r un cyfeiriad neu’n gymysgedd o drawsffurfiadau fertigol a llorweddol, yna mae’r drefn yn bwysig.

Dylech chi ymdrin â thrawsffurfiadau f (x) i af (bx + c) + d yn y drefn ganlynol:














	1  Trawsffurfiad llorweddol

	cromfachau’n gyntaf






	2  Estyniad neu adlewyrchiad

	lluosi/rhannu






	3  Trawsfudiad fertigol

	adio/tynnu











[image: ]


Nid oes gwahaniaeth ym mha drefn y gwnewch chi’r estyniadau am eu bod nhw mewn cyfeiriadau gwahanol.


[image: ]





[image: ]




	
3  Pan fyddwch chi’n trawsffurfio graff ffwythiant trigonometrig, gwnewch yn siŵr eich bod chi’n gwybod a ydych chi’n gweithio mewn graddau neu mewn radianau.

Cofiwch fod 360° = 2π radian.









[image: ]


Mae radianau yn cael eu trafod ym Mhennod 3 ar dudalen 27.


[image: ]





[image: ]












[image: ]
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1 Darganfod hafaliad graff ar ôl trawsffurfiadau olynol


Darganfyddwch hafaliad y graff newydd pan fydd y trawsffurfiadau canlynol yn cael eu cymhwyso at graff y = sin x.




	
i    Estyniad, ffactor graddfa 2, yn baralel i’r echelin-y, ac yna trawsfudiad o 1 uned yn fertigol tuag i lawr.


	
ii    Trawsfudiad o 1 uned yn fertigol tuag i lawr, ac yna estyniad, ffactor graddfa 2, yn baralel i’r echelin-y.





Brasluniwch y graff newydd ym mhob achos.




[image: ]


Datrysiad


[image: ]


i  [image: ]


ii  [image: ]


[image: ]





[image: ]
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2 Nodi trawsffurfiadau sy’n mapio un graff i graff arall


Dangoswch sut mae modd cael graff y = −(x + 1)3 o graff y = x3 gan ddefnyddio trawsffurfiadau olynol, a thrwy hynny brasluniwch graff y = −(x + 1)3.




[image: ]


Datrysiad


Gall graff y = x3 gael ei fapio i graff y = (x + 1)3 drwy drawsfudiad o 1 uned i’r chwith.


[image: ]


Gall graff y = (x + 1)3 gael ei fapio i graff y = −(x + 1)3 drwy adlewyrchiad yn yr echelin-x.


[image: ]


[image: ]
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Profi eich hun




	
1  Mae’r gromlin y = x2 − 4x yn cael ei drawsfudo a hafaliad y gromlin newydd yw y = (x-1)2 − 4(x-1) + 2.

Beth yw cyfesurynnau fertig y gromlin newydd?




	
2  Mae’r gromlin y = x2 ‒ 2x + 3 yn cael ei drawsfudo drwy [image: ]. Beth yw hafaliad y gromlin newydd?


	
3  Mae graff y = x2 yn gyntaf yn cael ei drawsfudo 2 uned i’r dde ac 1 uned yn fertigol tuag i fyny, ac yna’n cael ei adlewyrchu yn yr echelin-y.

Beth yw hafaliad y gromlin newydd?




	
4  Mae gan graff y = f (x) bwynt macsimwm yn (−3, 2).

Darganfyddwch gyfesurynnau pwynt macsimwm graff y = 2 + 3 f (x).




	
5  Mae’r diagram yn dangos graffiau y = f (x), y = g(x) ac y = h(x).

Gall graff y = f (x) gael ei drawsffurfio i roi y = g(x) ac y = h(x).


Rhowch hafaliadau




	
i    y = g(x)


	
ii   y = h(x)







yn nhermau f (x).








[image: ]
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Cwestiwn enghreifftiol


Cewch wybod bod f (x) = x2 ac g(x) = 3 + ln x wedi’u diffinio ar gyfer y parth x > 0.




	
i    Darganfyddwch gf (x).


	
ii   Nodwch y trawsffurfiad sy’n mapio’r gromlin y = ln x ar y gromlin y = gf (x).
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Ffwythiannau gwrthdro






[image: ]


Ffeithiau allweddol




	
1  Mae gwrthdro ffwythiant yn ‘dad-wneud’ effaith ffwythiant.

Mae gwrthdro ffwythiant f (x) yn cael ei ysgrifennu fel f-1(x).


Gan fod gwrthdro yn ‘dad-wneud’ ffwythiant, yna ff-1(x) = x ac f-1f(x) = x.




[image: ]


Er enghraifft, gwrthdro’r ffwythiant f (x) = x + 2 yw f-1(x) = x ‒ 2, gan fod tynnu 2 yn dad-wneud effaith adio 2.


[image: ]








	
2  Er mwyn i ffwythiant f fod â ffwythiant gwrthdro f −1, mae’n rhaid i f fod yn ffwythiant un-i-un dros barth f.



[image: ]


Weithiau mae angen i chi gyfyngu parth f i wneud yn siŵr bod y ffwythiant yn un-i-un dros ei barth.


[image: ]





Mae amrediad f yr un peth â pharth f −1, ac mae parth f yr un peth ag amrediad f −1.


Er enghraifft: [image: ]


[image: ]





	
3  Mae graffiau ffwythiant a’i ffwythiant gwrthdro yn adlewyrchiadau o’i gilydd yn y llinell y = x.

Er enghraifft:


[image: ]




[image: ]


Cofiwch, er mwyn i’r llinell y = x fod ar 45° i’r echelinau, mae’n rhaid bod graddfeydd-x ac -y yr un peth.


[image: ]








	
4  I ddarganfod gwrthdro ffwythiant:



	
•  ysgrifennwch y ffwythiant yn y ffurf y = f (x)


	
•  cyfnewidiwch y ac x, i roi x = f (y)


	
•  aildrefnwch i wneud y yn destun.








	
5  Nid yw’r ffwythiannau trigonometrig sin, cos a tan yn ffwythiannau un-i-un, felly nid oes ganddyn nhw ffwythiannau gwrthdro. Ond os yw parth y ffwythiannau trigonometrig yn cael eu cyfyngu fel eu bod yn un-i-un dros y parth cyfyngedig hwn, mae ganddyn nhw ffwythiannau gwrthdro, sy’n cael eu galw’n sin−1, cos−1, tan−1.



[image: ]


Gall y ffwythiannau trigonometrig gwrthdro hyn hefyd gael eu hysgrifennu fel arcsin, arccos ac arctan.


[image: ]











[image: ]


[image: ]




[image: ]


Mae ffwythiannau trigonometregol yn cael eu rhoi’n amlach mewn radianau na graddau. Gweler Pennod 3 i adolygu radianau.


[image: ]







[image: ]


Mae’r graffiau hyn wedi’u lluniadu mewn radianau fel bod modd defnyddio’r un raddfa i’r ddwy echelin. Cofiwch mai’r llinell y = x yw’r llinell cymesuredd.


[image: ]





[image: ]


[image: ]












[image: ]


Enghraifft wedi’i hateb


1 Darganfod ffwythiant gwrthdro


Mae’r ffwythiant f yn cael ei ddiffinio fel f(x) = 3x2 ‒ 2, x ≥ 0.


Darganfyddwch wrthdro f.




[image: ]


Datrysiad


[image: ]


[image: ]





[image: ]












[image: ]


Awgrym: Mae’r parth wedi’i gyfyngu i rifau positif (a sero) yn unig oherwydd pe baech chi’n cynnwys rhifau negatif, byddai’r ffwythiant yn fapiad llawer-i-un ac felly ni fyddai ganddo wrthdro.


[image: ]












[image: ]


Camgymeriad cyffredin: Mae’r symbol [image: ] yn golygu’r ail isradd positif yn unig.


[image: ]


ffwythiant, oherwydd ar gyfer pob mewnbwn fe fyddai dau allbwn, felly mae’n fapiad un-i-lawer.


[image: ]













[image: ]


Enghraifft wedi’i hateb


2 Braslunio graff ffwythiant gwrthdro


Mae’r ffwythiant g wedi’i ddiffinio fel g(x) = 1 + ex.




	
i    Darganfyddwch fynegiad ar gyfer g−1(x), gan nodi parth y ffwythiant hwn.


	
ii   Brasluniwch graffiau y = g(x) ac y = g−1(x) ar yr un echelinau.







[image: ]


Datrysiad




	
i    [image: ]






[image: ]





[image: ]
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Enghraifft wedi’i hateb


3 Darganfod ffwythiannau trigonometrig gwrthdro


Mae’r ffwythiant f (x) wedi’i ddiffinio gan f (x) = 1 + 2cos x ar gyfer 0 ≤ x ≤ π.




[image: ]


Mewn graddau, y parth yw 0° ≤ x ≤ 180°.


[image: ]





Darganfyddwch fynegiad ar gyfer f −1(x) a nodwch barth y ffwythiant hwn.




[image: ]


Datrysiad


[image: ]


[image: ]





[image: ]













[image: ]


Profi eich hun




	
1  Mae’r ffwythiant f wedi’i ddiffinio gan f (x) = 2x3 − 1. Darganfyddwch y ffwythiant gwrthdro f −1.


	
2  Mae’r diagram yn dangos graff y = g(x).

[image: ]


Brasluniwch graff y = g−1(x).




	
3  Mae’r ffwythiant f wedi’i ddiffinio gan [image: ].

Diffiniwch ffwythiant gwrthdro f −1 y ffwythiant f.




	
4  Mae’r ffwythiant g wedi’i ddiffinio gan [image: ].

Diffiniwch y ffwythiant gwrthdro g−1.




	
5  Mae’r ffwythiant f wedi’i ddiffinio gan f (x) = 2x2 + 4x − 3 ar gyfer x > k.



	
i    Mynegwch f (x) yn y ffurf a(x + b)2 + c.


	
ii   O wybod bod gan y ffwythiant f wrthdro, nodwch werth posibl lleiaf k.


	
iii  Nodwch amrediad f.


	
iv  Darganfyddwch fynegiad ar gyfer f −1(x).
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Awgrym: Gweler Pennod 3 i’ch atgoffa eich hun o radianau.


[image: ]












[image: ]


Cwestiwn enghreifftiol


Mae’r ffwythiant f wedi ddiffinio gan [image: ].




[image: ]


Mewn graddau, y parth yw 0° ≤ x ≤ 90° ond mae’n bwysig gweithio mewn radianau ar gyfer y cwestiwn hwn.


[image: ]







	
i    Brasluniwch graff y = f (x).


	
ii   Darganfyddwch fynegiad ar gyfer f −1(x), a nodwch ei barth a’i amrediad.


	
iii  Ychwanegwch fraslun o y = f −1(x) at eich braslun yn i.
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